
ATA DA QUARTA SESSÃO EXTRAORDINÁRIA DA COLENDA CONGREGAÇÃO DA FACULDADE DE EDUCAÇÃO 1 

DA UNIVERSIDADE FEDERAL DO RIO DE JANEIRO. 13/07/2017 2 

 3 

ÀS DEZ HORAS E VINTE E DOIS MINUTOS DO DIA TREZE DE JULHO DE 2017, NA SALA 204 DA FACULADE DE 4 

EDUCAÇÃO, REUNIU-SE A COLENDA CONGREGAÇÃO DA FACULDADE DE EDUCAÇÃO, SOB A PRESIDÊNCIA 5 

DA SENHORA DIRETORA, PROFª CARMEN TERESA GABRIEL LE RAVALLEC; E COM A PRESENÇA DOS 6 

SEGUINTES MEMBROS, VICE-DIRETORA, PROFª ROSANA RODRIGUES HERINGER; PROFESSOR TITULAR, ANA 7 

IVENICKI; CHEFE DO DEPARTAMENTO DE ADMINISTRAÇÃO EDUCACIONAL, PROF. JUCINATO DE SEQUEIRA 8 

MARQUES; SUBSTITUTA EVENTUAL DA CHEFE DO DEPARTAMENTO DE DIDÁTICA, PROFª DANIELLE DE 9 

ALMEIDA MENEZES; CHEFE DO DEPARTAMENTO DE FUNDAMENTOS DA EDUCAÇÃO, PROFª GABRIELA DE 10 

SOUZA HONORATO; VICE-COORDENADORA DOS CURSOS DE PÓS-GRADUAÇÃO EM EDUCAÇÃO, PROFª MARIA 11 

MARGARIDA PEREIRA DE LIMA GOMES; COORDENADORA DE EXTENSÃO, PROFª ANA PAULA DE ABREU 12 

COSTA DE MOURA; REPRESENTANTE DOS PROFESSORES ASSOCIADOS, PROFª CLÁUDIA MARIA BOKEL REIS; 13 

REPRESENTANTES DOS PROFESSORES ADJUNTOS, PROFª ALESSANDRA NICODEMOS OLIVEIRA SILVA E PROF. 14 

WILLIAM SOARES DOS SANTOS; REPRESENTANTE DOS PROFESSORES ASSISTENTES, PROF. JORGE RICARDO 15 

SANTOS GONÇALVES. EXPEDIENTES: 1- A PROFª ANA PAULA MOURA DISSE QUE O SINDICATO NACIONAL 16 

DOS DOCENTES DAS INSTITUIÇÕES DE ENSINO SUPERIOR - ANDES ESTAVA ANGARIANDO FUNDOS, 17 

ATRAVÉS DO SITE, EM FAVOR DOS SERVIDORES DO ESTADO DO RIO DE JANEIRO, QUE ESTAVAM COM OS 18 

SALÁRIOS ATRASADOS E MUITOS PASSANDO POR DIFICULDADES. 2- A MESMA COMUNICOU QUE A PLENÁRIA 19 

DE EXTENSÃO FOI CONVIDADA A PARTICIPAR DAS DISCUSSÕES SOBRE A COMISSÃO TEMPORÁRIA DE 20 

ALOCAÇÃO DE VAGAS - COTAV, PORÉM SEM DIREITO A VOTO. AVISOU QUE, SEGUNDO A PRÓ-REITORA DE 21 

EXTENSÃO, PROFª MARIA MELLO DE MALTA, O REGIMENTO GERAL DA UFRJ SERIA MODIFICADO, PARA QUE 22 

A PLENÁRIA DE EXTENSÃO PASSASSE A TER DIREITO A VOTO NAS FUTURAS DISCUSSÕES SOBRE A COTAV.  23 

PONTO: 1- COTAV 2017. A PRESIDENTE COMENTOU QUE A UFRJ TERIA EM TORNO DE CEM VAGAS A SEREM 24 

DISTRIBUÍDAS ENTRE TODAS AS UNIDADES. ESCLARECEU QUE O DEPARTAMENTO DE DIDÁTICA 25 

SOLICITAVA TREZE VAGAS; O DEPARTAMENTO DE FUNDAMENTOS DA EDUCAÇÃO, OITO VAGAS; E O 26 

DEPARTAMENTO DE ADMINISTRAÇÃO EDUCACIONAL, UMA VAGA. A PROFª CARMEN TERESA DISSE QUE O 27 

DEPARTAMENTO DE DIDÁTICA TINHA SESSENTA E CINCO PROFESSORES EFETIVOS E TREZE DOCENTES 28 

DESLIGADOS POR APOSENTADORIA, EXONERAÇÃO, REMOÇÃO, VACÂNCIA E FALECIMENTO. A PROFª 29 

ROSANA HERINGER LISTOU OS SEGUINTES DOCENTES QUE JÁ PODERIAM PEDIR ABONO DE PERMANÊNCIA: 30 

MARCELO MACEDO CORRÊA E CASTRO (EDD), M,ARIA JUDITH SUCUPIRA DA COSTA LINS (EDF), REGINA CÉLI 31 

OLIVEIRA DA CUNHA (EDD), ANA MARIA FERREIRA DA COSTA MONTEIRO (EDD), HERLI JOAQUIM DE 32 

MENEZES (EDD), ANITA HANDFAS (EDD), JAILSON ALVES DOS SANTOS (EDA), LIBÂNIA NACIF XAVIER (EDA), 33 

MARIA DAS GRAÇAS CHAGAS DE ARRUDA NASCIMENTO (EDD), JORGE RICARDO SANTOS GONÇALVES (EDF), 34 

ANA IVENICKI (EDF), ANA TERESA DE CARVALHO CORRÊA DE OLIVEIRA (EDD), TÔNIA COSTA (EDF), E 35 

MARCIA SERRA FERREIRA (EDD).  COMUNICOU QUE OS NÚMEROS DE DOCENTES QUE LECIONAVAM NA 36 

UNIDADE PELA GRADUAÇÃO E PÓS-GRADUAÇÃO ERAM OS SEGUINTES: NO EDA, ONZE SÓ NA GRADUAÇÃO 37 

E TRÊS NA GRADUAÇÃO E NA PÓS-GRADUAÇÃO; NO EDF, VINTE SÓ NA GRADUAÇÃO E DEZOITO NA 38 

GRADUAÇÃO E NA PÓS-GRADUAÇÃO; ENQUANTO QUE NO EDD, QUARENTA E CINCO SÓ NA GRADUAÇÃO, E 39 

VINTE NA GRADUAÇÃO E NA PÓS-GRADUAÇÃO. POR FIM, A VICE-DIRETORA INFORMOU QUE O 40 

DEPARTAMENTO DE ADMINISTRAÇÃO EDUCACIONAL SOLICITAVA UMA VAGA PARA EDUCAÇÃO 41 

BRASILEIRA, EM VIRTUDE DA APOSENTADORIA DA PROF. SÔNIA MARIA DE CASTRO NOGUEIRA LOPES; QUE 42 

O DEPARTAMENTO DE DIDÁTICA SOLICITAVA QUATRO VAGAS PARA DIDÁTICA; UMA VAGA PARA DIDÁTICA 43 

E PRÁTICA DE ENSINO DE PORTUGUÊS-LITERATURAS, PRINCIPALMENTE POR VACÂNCIA PERMANENTE, EM 44 

VIRTUDE DE APOSENTARIAS OU ÓBITOS; UMA VAGA PARA ALFABETIZAÇÃO E LETRAMENTO; UMA VAGA 45 

PARA EDUCAÇÃO DE JOVENS E ADULTOS; UMA VAGA PARA CURRÍCULO; UMA VAGA PARA PRÁTICA DE 46 

ENSINO DAS SÉRIES INICIAIS; UMA VAGA PARA DIDÁTICA E PRÁTICA DE ENSINO DE PORTUGUÊS – LÍNGUAS 47 

ESTRANGEIRAS; UMA VAGA PARA DIDÁTICA E PRÁTICA DE ENSINO DE PORTUGUÊS-FRANCÊS; UMA VAGA 48 

PARA DIDÁTICA E PRÁTICA DE ENSINO DE PORTUGUÊS-INGLÊS; E UMA VAGA PARA DIDÁTICA E PRÁTICA DE 49 



ENSINO DE CIÊNCIAS BIOLÓGICAS, LECIONADAS NOS ÚLTIMOS ANOS POR PROFESSORES SUBSTITUTOS OU 50 

DOCENTES DESLOCADOS DE SUAS ÁREAS DE ORIGEM PARA AS QUAIS PRESTARAM CONCURSO; E QUE O 51 

DEPARTAMENTO DE FUNDAMENTOS DA EDUCAÇÃO SOLICITAVA UMA VAGA PARA FILOSOFIA DA 52 

EDUCAÇÃO, ÁREA ATUALMENTE COM APENAS SETE PROFESSORES, PARA CERCA DE VINTE TURMAS POR 53 

SEMESTRE; TRÊS VAGAS PARA PSICOLOGIA DA EDUCAÇÃO; UMA VAGA PARA METODOLOGIA DE PESQUISA 54 

EM EDUCAÇÃO; UMA VAGA PARA BASES BIOLÓGICAS DA APRENDIZAGEM; E DUAS VAGAS PARA SOCIOLOGIA 55 

DA EDUCAÇÃO, PARA REPOR AS APOSENTADORIAS, OBEDECENDO A ORDEM DE SAÍDA DE SEUS 56 

PROFESSORES.  A PROFª GABRIELA HONORATO PROPÕS TROCAR A VAGA DE BASES BIOLÓGICAS DA 57 

APRENDIZAGEM POR MAIS UMA DE FILOSOFIA DA EDUCAÇÃO. APÓS AMPLA DISCUSSÃO SOBRE OS 58 

CRITÉRIOS A FIM DE DEFINIR AS DEMANDAS ATUAIS E FUTURAS PARA A PRIORIZAÇÃO DAS VAGAS DA 59 

UNIDADE, OS CONSELHEIROS CONCORDARAM EM USAR OS SEGUINTES CRITÉRIOS: DISCIPLINAS PARA O 60 

CURSO DE PEDAGOGIA; CÁLCULO DE CARGA DIDÁTICA SEMANAL MÉDIA - CDSM (USADO PARA ESCOLHA DE 61 

PROFESSORES SUBSTITUTOS); E CARGA DE PROFESSORES SUBSTITUTOS NOS ÚLTIMOS CINCO ANOS. A PROFª 62 

CARMEN COLOCOU, EM APRECIAÇÃO, OS SEGUINTES CRITÉRIOS PARA DEFINIR AS SEIS DISCIPLINAS 63 

SELECIONADAS PELOS CONSELHEIROS: NÚMERO DE TURMAS OFERTADAS PELA DISCIPLINA; NÚMERO DE 64 

PROFESSORES CONCURSADOS PARA A DISCIPLINA; A CARGA HORÁRIA DOS REFERIDOS DOCENTES; O 65 

HISTÓRICO DA DISCUSSÃO ACUMULADA; E A POLÍTICA DE FORMAÇÃO DE PROFESSORES COM SEUS 66 

INVESTIMENTOS. POSTOS EM VOTAÇÃO, OS CRITÉRIOS APRESENTADOS FORAM APROVADOS POR 67 

UNANIMIDADE. A PROFª ROSANA HERINGER APRESENTOU A LISTA COM AS SEGUINTES SEIS PRIMEIRAS 68 

DISCIPLINAS, SINALIZADAS COM MAIOR PRIORIDADE, DO ROL DAS VINTE E DUAS DISCIPLINAS 69 

REQUISITADAS PELOS DEPARTAMENTOS DA UNIDADE: EDUCAÇÃO DE JOVENS E ADULTOS – EJA; DIDÁTICA 70 

E CURRÍCULO; FILOSOFIA DA EDUCAÇÃO; EDUCAÇÃO BRASILEIRA; DIDÁTICA DAS CIÊNCIAS DA NATUREZA; 71 

E DIDÁTICA DAS SÉRIES INICIAIS. POSTAS EM VOTAÇÃO, AS SEIS PRIMEIRAS DISCIPLINAS FORAM 72 

APROVADAS COM SEIS VOTOS FAVORÁVEIS E UMA ABSTENÇÃO. A PRESIDENTE AGRADECEU A PRESENÇA 73 

DE TODOS, ENCERROU A SESSÃO, E, PARA CONSTAR, EU, _________________________________________________, 74 

SECRETÁRIO, LAVREI A PRESENTE ATA PARA SER SUBMETIDA À APROVAÇÃO NA PRÓXIMA SESSÃO.  75 


